

# ОТКРЫТ МЕМОРИАЛ ПАМЯТИ ЖЕРТВАМ РЕПРЕССИЙ



## "ЧЕ ПРИДУМАТЬ РАЗЛУКИ БЕЗДОЧИЕЙ..."

Долгое время их имена были вычеркнуты из нашей истории

Солнечное воскресенье. Прозрачен и чист осенний воздух. Тишина. Природа как будто замерла в торжественном молчании. Подъезжаем на "Икарусе" к знакомому месту. Двенадцатый километр Московского тракта, неподалеку от Екатеринбурга. Сколько же раз мелькала эта поляна за окном 150-го маршрута! И лишь недавно выяснилось, что здесь похоронены тысячи невинных жертв сталинских репрессий. Они нашли последний приют в общей могиле, о которой их родные узнали спустя полвека.

Еще не завершены строительно-монтажные работы, мемориальный комплекс (автор проекта - архитектор А. Л. Булыгин) не принял должный вид. Сейчас на том

месте возвышается черный крест, а вокруг на огромных плитах высечены имена погибших. Об их числе говорит тот факт, что пока места на граните хватило фамилиям на А и Б.

Звучит скорбная музыка. Утирают слезы старики. Как больно видеть их седые, склоненные головы. Какую трагедию им пришлось пережить. У многих из них были арестованы и канули бесследно родители, братья, сестры. Всю жизнь преследовала печать "враг народа". Когда у Марты Вайт и Аркадия Юзина расстреляли родителей, они, будучи школьниками, писали Н. К. Крупской: "Дорогая Надежда Константиновна! В чем наша вина? Чем мы хуже других детей Советского Союза?" Не понимали они, что в тоталитар-

ном государстве был бы человек, а обвинение всегда пайдется.

К собравшимся, а их сотни, обращается мэр Екатеринбурга Аркадий Чернецкий и губернатор области Эдуард Россель: "Мы не должны повторять ошибки предков. Миллионы репрессированных - ни в чем не повинных людей - вот к чему привела сильная рука жестких политиков."

Каждый десятый из погребенных здесь - священнослужитель. Настоятель Вознесенской церкви Екатеринбургской протоиерей Владимир Павлов с невинными жертвами об убиенных мучениках российских. Вечная память! ... На этом скорбном событии я встретилась с Ниной Иннозитовной Крупченко. Разговорились. В 1932 году ее семья

приехала на Динае из села Савиново Красноуфимского района. Отец Иннолит Григорьевич Брехов работал арматурщиком на Динасовом заводе. Жили в бараке. Пятого октября 1937 года отца арестовали за антисоветскую контрреволюционную пропаганду (статья 58-10 часть 1 УК РСФСР в ред. 1926 года). Во время следствия виновным себя не признал. Тройкой при УНКВД по Свердловской области приговорен к расстрелу. 19 октября 1937 года приговор был приведен в исполнение. Полностью реабилитирован посмертно. Четверо дочек остались без отца. Две из них умерли от голода. Через какие испытания прошли остальные - страшно представить! На двенадцатом километре Московского тракта похоронен их отец.

Теперь они могут прийти сюда и поклониться его памяти.

Сколько еще имен придется увековечить на таких гранитных надгробиях! И жуткая мысль не покидает душу: за что погибли эти люди, почему столь тяжкие муки вынаши на долю их родных? Может быть, только слова священника в какой-то мере утешают тех, чьи отцы захоронены здесь: "Упокой, Господи, души усопших раб Твоих"...

**Т. ПАВЛОВА.**

Поездку первоуральцев на открытие мемориального комплекса памяти жертв репрессий организовали фонд социальной поддержки населения и комиссия по реабилитации жертв политических репрессий.  
Фото С. БАТАЛОВА